Lésungsvorschlage zur Feststellungsprifung Mathematik FOS / BOS 2010
28. Juli 2010

Hilfsmittel: Formelsammlung, Taschenrechner
Arbeitszeit: 45 Minuten

Name, VVorname

1.0 | Termumformungen
Vereinfachen Sie soweit wie moglich
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2.0 | Geraden und Parabeln
2.1 | Geben Sie zu jedem der 4 Graphen eine Gleichung an, deren Lésungsmenge durch
den jeweiligen Graphen dargestellt wird.
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rgennis: y = E'(X_ )" - Ergebnis: x =3
2.2 | Berechnen Sie den Scheitelpunkt der Parabel mit der Gleichung
y=-3x*+6Xx—-2.
-6
Xg = =1 =-3+6-2=1
s 2.(-3) Ys
Losung:1 S( 1] 1)
2.3 | Ermitteln Sie, ob der Punkt A(-1|10) auf, Uber oder unter der Parabel mit der

Gleichung y =%(x —3)(x—-5) liegt. Die Lésungsidee muss erkennbar sein.

Parabelpunkt P(-1|12) 10<12

Losung:| A liegt unter der Parabel.




3.0 | Gleichungen
3.1 Gegeben ist die Parabel p durch die Gleichung y = (X + 2)2 + 2, sowie eine Gerade
g. Die Gerade g und die Parabel p haben gemeinsame Punkte bei x = -3 und x = 0.
Ermitteln Sie rechnerisch eine Gleichung der Geraden g.
gemeinsame Punkte: (-3|3)und (0| 6)
Steigung: m=——— =1 =X+t
gung 0-(-3) y
6=0+t=1t=6
Losung: Jy= x+6
3.2 | Ermitteln Sie rechnerisch die Koordinaten der gemeinsamen Punkte
der Parabel p: y = —%xz +2 mit der Geradeng: y = —%x +1.
EI +2:—§x+1 NE IV +§x+1:0 = —xX*+3x+4=0
4 4 4 4
« _—3+49-4.(-1)-4 -34%5 X;=-1 vy, =175
vz —2 S -2 X, =4 y,=-2
Ergebnis] S,( -1 | 175 ) S,( 4| -2 )
3.3 | Losen Sie das Gleichungssystem rechnerisch.

) x+y=-8]-(-1) -X-y=8

1) x+2y=5 X+2y=5
y=13
x=-21

Losung:] x=-21 y =13




4.0 | Geometrie
4.1
Einer Halbkugel mit Radius 5 cm wird in
einer Hohe von cm die  Kuppe X
abgeschnitten. Berechnen Sie den Radius des
dabei entstehenden Schnittkreises. 3 3 5
Pythagoras: x2=52-32=16 = x=4
Losung r=4 2
4.2
Berechnen Sie die Mafzahl des Flacheninhalts ———— S
der grauen Fléche fir r = 2 (cm). ! . :
(Alle Viertelkreise sind gleich groR.) : P |
I 4 B
| - & Py = :
= S -
Ansatz: LT v :
: r v I
I b :
Agrau = ARechteck — Aireis VA I"'I_ _____ |
Agechteck =4-4=16
Ayreis =T-2° =4n
Agay =16-4n~34
Losung: | Agy =16-4n~34 3
40
Punkte | 0-7 | 8-16 | 17- 22 | 23- 28 | 29- 34 | 35- 40
Note |6 |5 4 3 2 1




